

Топливо-сырьевая специализация экономики России как сдерживающий фактор экономического развития

Корчагина Наталья Павловна

*аспирантка каф. политической экономики экономического факультета
Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия*

E-mail: natic-05@mail.ru

Введение

Топливо-сырьевая направленность экономики традиционно играет важную, а в отдельные периоды времени и решающую роль в развитии российского государства. Обладая запасами уникальных природных ресурсов, значительным производственным и трудовым потенциалом, Россия имеет значительные предпосылки для активного участия в международном разделении труда. Однако данный процесс несет как очевидные выгоды для страны, так и определенные проблемы, обусловленные топливо-сырьевой специализацией экономики.

Движение в направлении преимущественно экспортно-сырьевой модели обрекает страну на замедление экономического роста, постоянное отставание в области научно-технического прогресса и эффективности производства, а, следовательно, и благосостояния населения, что в дальнейшем создает реальные предпосылки утраты способности экономической системы к самостоятельному развитию. Открывая новые возможности для приобщения к достижениям мировой науки и техники, более рационального использования производственных и финансовых ресурсов, процессы глобализации и постиндустриализации одновременно несут угрозу выталкивания отстающих стран на периферию мирового хозяйства.

Нынешний характер участия России в международном трудовом обмене порождает в отечественном народном хозяйстве процессы, развитие которых может подорвать возможность экономического роста в перспективе. Растущие поставки на внешний рынок главным образом базовых товаров – энергоресурсов, металлов, удобрений, леса – и увеличивающийся импорт готовой промышленной продукции провоцируют «утяжеление» структуры промышленного производства. В ней все большее место занимают добывающие отрасли и отрасли первичной переработки сырья, и все меньшее – машиностроение и отрасли, выпускающие потребительские товары. За годы рыночных преобразований доля топливной, металлургической, химической и лесоперерабатывающей промышленности в общем объеме промышленного производства выросла с 36 до 47%, доля машиностроения упала с 24 до 22%, а легкой и пищевой промышленности – с 20 до 17%.

При сохранении таких тенденций неизбежны деиндустриализация и консервация нынешнего экспортного потенциала страны. Россия в этом случае рискует превратиться в территорию, на которой будут сконцентрированы главным образом добыча минерального сырья и экологически обременительные производства. Она по-прежнему будет находиться в серьезной зависимости от конъюнктуры на мировых рынках.

В связи с этим приобретают значимость и актуальность нового исследования на предмет обоснования стимулирующего воздействия внешних факторов на экономический рост посредством формирования эффективной конкурентной стратегии внешнеэкономической деятельности, направленной на преодоление «однобокой топливо-сырьевой специализации», технической модернизации и диверсификации экономики.

Природные ресурсы подразумевают большой риск, требуют более тщательного выбора экономической политики. В большинстве случаев государства, обладающие крупными запасами сырьевых ресурсов, не способны проводить эффективную социальную и экономическую политику (Россия здесь не исключение).

Результаты

На мой взгляд, вряд ли можно создать предпосылки для устойчивого развития и преодоления бедности без диверсификации экономики, подъема обрабатывающей промышленности и аграрного сектора, без того, что российская готовая продукция становилась все более конкурентоспособной на внутреннем и внешнем рынках. Конкурентные преимущества страны ныне базируются главным образом на факторах производства, которые характерны своей нестабильностью. Поэтому России жизненно необходимо приступить к расширению источников конкурентных преимуществ за счет включения в их число более стабильных факторов – инвестиций и инноваций. Активизация инвестиционных и инновационных процессов выдвигается в число первоочередных и общенациональных проблем. Их решение возможно лишь при согласованных усилиях всех ветвей власти и отечественного бизнеса. Государство смогло бы внести свой вклад в развитие факторов конкурентоспособности за счет инвестиций и инноваций, если бы ему удалось создать благоприятную экономическую среду для действий бизнеса. Российские предприниматели, в первую очередь крупные, были бы способны решить свою часть задачи, связанную с переходом на инвестиционно - инновационный путь развития, если бы смогли поменять нынешний стиль ведения бизнеса и поставить во главу угла не сиюминутные расчеты на максимизацию и приватизацию прибыли, а стратегические интересы своих предприятий. Они, как показывает практика зарубежных стран состоят в росте производства, обновлении ассортимента и повышении качества товаров и услуг с учетом тенденций изменений спроса.

Литература

1. Стратегический ответ России на вызовы нового века / Под общ. ред. проф. Л.И. Абалкина. — М., 2004. С. 346.
2. Барковский А.Н., Алабян С.С. Прогноз внешней торговли РФ на период до 2025 г. // Внешнеэкономический бюллетень. - 2003. — № 12. — С. 35-40.
3. Абалкин Л.И. Долгосрочная стратегия России - ключевой вопрос включения ее в европейскую интеграцию / Научные труды Вольного экономического общества России. - М., 2004. — 418 с.
4. Доклад Всемирного банка об экономике России — февраль 2004 года // Общество и экономика. - 2004. - №2. - С. 26-27.
5. Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на 2005 год и основные параметры прогноза до 2007 года, МЭРиТ. - М., 2004.
6. Программа социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу (2005-2008 годы). - М., 2005.
7. Рост отсталости и отсталость роста // Экономист. — 2005. — № 3. — С. 13-29.
8. Стратегический ответ России на вызовы нового века / Под общ. ред. проф. Л.И. Абалкина. - М., 2004.
9. Черковец О. Внешнеэкономическая интеграция — системный аспект // Экономист. - 2005. - №1. - С. 40-45.
10. Economic Survey of Europe, 2005. No 1, IMF, 2005.
11. World Development Report 2005. - World Bank., 2005.
12. Федеральная служба государственной статистики — URL:[http:// www.grs.ru](http://www.grs.ru)